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Деградація земель є однією з найгостріших екологічних і соціально-

економічних проблем України, що особливо загострилася в умовах воєнних 

дій. Війна спричиняє механічне руйнування ґрунтів, їх хімічне забруднення, 

порушення структури та зниження родючості. Це негативно впливає на 

аграрне виробництво, стан екосистем і потребує значних ресурсів для 

відновлення земельних ресурсів. Тому дослідження впливу воєнних дій на 

ґрунти та пошук шляхів їх відновлення є важливим науковим і практичним 

завданням. 

Деградація земель – природне або антропогенне спрощення 

ландшафту, погіршення стану, складу, корисних властивостей і функцій 

земель та інших органічно пов'язаних із землею природних компоненті [1]. 

Військові дії спричиняють значний негативний вплив на навколишнє 

середовище, зокрема на земельні ресурси. Руйнування інфраструктури, 

використання важкої техніки, вибухи, застосування хімічних речовин, а 

також потрапляння нафтопродуктів у ґрунт призводять до його деградації, 

забруднення та зниження родючості. Однією з найсерйозніших проблем є 

накопичення у ґрунтах важких металів, нафтопродуктів і токсичних 
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залишків боєприпасів, що може мати довготривалі негативні наслідки для 

сільськогосподарських угідь і природних екосистем [2]. 

Науковці виділяють чотири основні типи руйнування ґрунтів: 

механічний, фізичний, хімічний і біологічний. 

Механічний вплив пов’язаний із безпосереднім порушенням 

ґрунтового покриву під час пересування військової техніки, інженерних 

робіт, вибухів та розмінування територій. Він проявляється в ущільненні 

ґрунту, руйнуванні гумусового горизонту, формуванні вирв і перемішуванні 

ґрунтових шарів. У результаті погіршується водно-повітряний режим, 

знижується водопроникність, активізуються ерозійні процеси та 

ускладнюється відновлення родючості земель. 

Фізичний вплив полягає у зміні фізичних властивостей ґрунтів під 

дією вибухових хвиль, вібрації техніки, пожеж і теплового навантаження. 

Наслідками є ущільнення або розпушення ґрунту, порушення агрегатної 

структури, зміна температурного режиму, висушування верхніх горизонтів 

та пригнічення ґрунтових організмів. Такі процеси негативно впливають на 

формування ґрунтового профілю та стабільність екосистем. 

Хімічний вплив зумовлений потраплянням у ґрунт продуктів 

згоряння боєприпасів, паливно-мастильних матеріалів, технічних рідин, 

залишків вибухових речовин і важких металів. Забруднювачі можуть 

накопичуватися у ґрунтовому профілі, формувати локальні геохімічні 

аномалії та тривалий час зберігати токсичність. Це обмежує використання 

земель у сільському господарстві, створює ризик потрапляння шкідливих 

речовин у рослини та харчові ланцюги [3]. 

Біологічний вплив проявляється у зменшенні біорізноманіття, 

загибелі ґрунтової мікробіоти та порушенні природних біохімічних 

процесів. Токсичні речовини, пожежі та механічні руйнування призводять 

до зниження біологічної активності ґрунту, погіршення його санітарного 

стану та уповільнення природного відновлення рослинного покриву [4]. 
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Відновлення ґрунтів, пошкоджених унаслідок воєнних дій, є складним 

процесом, що потребує поєднання екологічних, інженерних і біологічних 

підходів. Значні масштаби руйнування земель в Україні роблять це завдання 

важливим як для відновлення господарської діяльності, так і для збереження 

природного середовища. Реабілітація територій передбачає послідовну 

реалізацію комплексу дій від забезпечення безпеки та оцінки стану ґрунтів 

до їх очищення і відновлення родючості. Саме системний підхід дозволяє 

повернути землі до використання та зменшити довгострокові екологічні 

наслідки війни. 

Процес відновлення ґрунтів після воєнного впливу охоплює декілька 

ключових етапів, що реалізуються у логічній послідовності та забезпечують 

комплексний характер реабілітаційних заходів. 

Першочерговим етапом відновлення є розмінування територій, 

оскільки лише після усунення вибухонебезпечних предметів можливе 

проведення будь-яких досліджень та господарських робіт. Наступним 

кроком виступає відбір зразків ґрунту для біологічного і хімічного 

моніторингу, що дозволяє визначити рівень забруднення, його локалізацію 

та характер, а також обґрунтувати необхідні заходи відновлення. 

У місцях інтенсивних обстрілів важливим заходом є вирівнювання 

ґрунтового покриву. Просте засипання вирв є неефективним, оскільки їхні 

донні частини зазвичай містять найбільш забруднені ґрунти, тоді як 

родючий шар зосереджений у верхніх горизонтах. Тому доцільним є 

вилучення забруднених шарів і заміна їх чистим ґрунтом, що, однак, 

потребує значних матеріальних ресурсів і спеціальних полігонів для 

утилізації. 

У випадках, коли інженерне відновлення є надто складним або 

економічно недоцільним, застосовується підхід натуралізації територій  їх 

поступове повернення до природного стану зі створенням 

природоохоронних зон. Подібний підхід був використаний після Першої 
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світової війни на територіях бойових дій поблизу Вердена у Франції, де 

значні площі залишилися непридатними для господарського використання. 

Важливим екологічним методом очищення ґрунтів є біологічне 

очищення з використанням рослин здатних накопичувати або 

нейтралізувати забруднювачі. Такі культури, як соняшник або кукурудза, 

можуть акумулювати важкі метали, поступово знижуючи їхній вміст у 

ґрунті. Окрім цього, застосування рослин зокрема гірчиці або тютюну, може 

сприяти вилученню токсичних речовин і пришвидшенню біологічного 

очищення ґрунтів. 

Поряд із цим застосовуються біотехнологічні методи очищення від 

органічних забруднювачів, зокрема використання мікроорганізмів, здатних 

розкладати нафтопродукти, вибухові речовини та інші токсичні сполуки. 

Внесення органічних добрив компосту, гною та сидеральних культур 

активізує мікробіологічні процеси, сприяє відновленню гумусового стану 

ґрунту та покращує його біологічну активність. 

Особливе значення має відновлення ґрунтової мікробіоти, оскільки 

саме вона забезпечує кругообіг поживних речовин, формування гумусу та 

підтримання родючості. У пошкоджених ґрунтах процес її відновлення є 

тривалим і часто супроводжується розвитком умовно-патогенних 

мікроорганізмів, що можуть негативно впливати на рослини. Тому 

доцільним є поєднання біологічних заходів із агротехнічними прийомами, 

зокрема розпушуванням ущільнених ґрунтів і залуженням територій 

багаторічними травами, що сприяє відновленню структури ґрунту, його 

водно-повітряного режиму та стійкості до ерозійних процесів. 

Тому важливо поєднувати природне відновлення з цілеспрямованими 

біологічними заходами, спрямованими на відновлення функціонування 

ґрунтових екосистем. 

Отже, відновлення ґрунтів після війни є складним і тривалим 

процесом, що поєднує безпеку, очистку та відновлення родючості. 



ІX Всеукраїнська науково-практична конференція 
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Комплексний підхід, від розмінування та моніторингу до відновлення 

мікробіоти та використання рослин для очищення, дозволяє повернути 

землю до продуктивного використання та зменшити негативні наслідки 

руйнування. 
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